

十四届全国人大常委会第十四次会议在京举行

审议全国人大常委会工作报告稿等 为召开十四届全国人大三次会议作准备

赵乐际主持

新华社北京2月24日电 十四届全国人大常委会第十四次会议24日上午在北京人民大会堂举行第一次全体会议。赵乐际委员长主持。

常委会组成人员162人出席会议，出席人数符合法定人数。

会议听取了全国人大宪法和法律委员会主任委员信春鹰作的关于民营经济促进法草案修改情况的汇报。草案二审稿进一步体现党中央关于构建高水平社会主义市场经济体制、优化民营经济发展环境等要求；增加规定国务院和县级以上地方人民政府定期向本级人大常委会报告促进民营经济发展情况；进一步充实完善法治保障相关内容；增加相关规定发挥行业协会商会在促进民营经济发展中的作用等。

为维护国家的领空主权和民用航空权利，保障民用航空活动安全、有序进行，保护民用航空活动当事人各方的合法权益，促进民用航空事业高质量发展，国务院提出了关于提请审议民用航空法修订草案的议案。受国

务院委托，交通运输部部长刘伟作了说明。

这次常委会会议的一项重要任务是为召开十四届全国人大三次会议作准备。会议审议了全国人大常委会工作报告稿，审议了委员长会议关于提请审议十四届全国人大三次会议议程草案、主席团和秘书长名单草案、列席人员名单草案等议案。

会议听取了全国人大常委会代表资格审查委员会主任委员杨晓超作的关于个别代表的代表资格的报告。

会议还审议了有关任免案。

全国人大常委会副委员长李鸿忠、王东明、肖捷、郑建邦、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、何维、武维华、铁凝、彭清华、张庆伟、洛桑江村、雪克来提·扎克尔，秘书长刘奇出席会议。

国务委员谌贻琴，最高人民法院院长张军，最高人民检察院检察长应勇，国家监察委员会负责同志，全国人大各专门委员会成员，各省区市人大常委会负责同志，部分副省级城市人大常委会主要负责同志，有关部门负责同志等列席会议。

“蓝天不是等来的，而是拼出来的”

——生态环境部回应大气污染防治热点问题

“蓝天不是等来的，而是拼出来的”“抓住移动源这个‘牛鼻子’”……在生态环境部2月24日召开的新闻发布会上，大气环境司司长李天威回应当前大气污染防治的热点问题。

2024年成绩单：空气质量稳中向好

李天威介绍，2024年，全国环境空气质量稳中向好：改善幅度大，全国PM2.5浓度为29.3微克/立方米，优良天数比例为87.2%，重度及以上污染天数比例为0.9%，都优于年度目标；改善范围广，京津冀地区PM2.5浓度同比下降3.4%，天山北坡城市群、成渝地区、汾渭平原、长江中游城市群、长三角地区PM2.5浓度同比均呈现下降；PM2.5和臭氧协同控制取得初步成效。

“蓝天不是等来的，而是拼出来的。”他介绍，2024年，生态环境部和各地持续深化重点领域行业治理减排，全年完成散煤治理200万户，累计达4100万户；推动完成钢铁行业全流程超低排放改造1.3亿吨，实现全国80%以上产能全流程或重点工程超低排放改造；积极推动运输结构调整，淘汰高排放车辆，开展机动车排放检验领域第三方机构专项排查整治行动。

2024年，生态环境部全面加强重污染天气应对和区域联防联控，开展重点区域空气质量改善监督帮扶，发现推动并解决各类突出问题8.8万余个。

努力完成“十四五”基本消除重污染天气目标

李天威说，重污染天气是人民群众的“心肺之患”。今年是“十四五”规划的收官之年，完成基本消除重污染天气的目标，要重点抓好三件事：

一是大力推动治污减排。指导地方加快实施落后产能退出，投身美丽中国建设。

推进重点行业超低排放改造、清洁取暖、移动源防治等工作，持续深化重点行业绩效分级，强化面源污染治理，从根本上减少污染物排放。

二是科学精准应对重污染天气。不断提升预测预报能力，精准、科学、依法应对长时间大范围重污染天气，真正做到污染“削峰降速”；完善企业的应急减排清单，实现涉气企业应纳尽纳、动态更新；做到应急减排应减尽减、精准落地，杜绝“数字减排”。

三是协同控制PM2.5和臭氧污染，指导重点城市围绕氮氧化物和挥发性有机物，实施协同减排，“冬病夏治”，确保完成“十四五”目标任务。

抓住移动源治理这个“牛鼻子”

“当下和今后一个时期，抓住移动源这个‘牛鼻子’，十分迫切且必要。”李天威说，移动源是我国大气污染物排放的重要来源，其排放的氮氧化物和挥发性有机物分别占全国总量的60%和24%

左右。在北京、上海、济南等城市，移动源已经是污染物首要的排放来源。

他表示，做好移动源治理，要加快标准的制修订。生态环境部都将对标国际先进法规，研究制定轻型车、重型车的国七标准，实现机动车减污降碳协同；研究制定非道路移动机械国五标准，实现排放控制技术与世界先进水平接轨。

同时，强化机动车排放监管。对重型货车，要加快淘汰国四及以下的货车，严格整治国五货车的超标问题，强化国六货车的智慧化监管，加快推进新能源重卡的替代应用。同时，持续开展机动车排放检验领域第三方机构的专项整治。

李天威表示，要推动非道路移动机械综合治理，重点提高机场、港口、园区等新能源机械和内部车辆的新能源比例。此外，推进火电、钢铁、煤炭、焦化、有色、水泥等重点行业大宗货物的清洁运输，推动大宗货物长距离运输“公转铁”“公转水”。

（据新华社北京2月24日电记者高敬）

新闻链接 ▶▶▶

2025年六五环境日主题为“美丽中国我先行”

本报北京2月24日电（记者刘发）记者从生态环境部24日召开的新闻发布会上获悉，2025年六五环境日的主题为“美丽中国我先行”，旨在深入学习宣传贯彻习近平生态文明思想，展示全国各地推进美丽中国先行区建设的实践成果并倡议社会公众积极行动，投身美丽中国建设。

生态环境部新闻发言人裴晓菲介绍，今年六五环境日国家主场活动将在重庆市举办，生态环境部将开展多种形式的宣传活动，全面展示新时代生态环境保护工作突出成就，培育弘扬生态文化，动员全社会做生态文明理念的积极传播者和模范践行者。

倒卖药品、串换药品等违法违规行为。此外，国家医保服务平台APP“医保药品耗材追溯信息查询”功能近期已正式上线，购药者可通过扫描药盒上的药品追溯码，获取详细的药品销售信息，了解药品的“前世今生”。

国家医保局表示，将加快推进医保基金智能监管子系统的建设应用，实现监管关口前移，规范医保基金使用行为；将持续鼓励和指导定点医药机构用好智能监管系统，从源头上减少违法违规问题的发生，共同守护好人民群众“看病钱”“救命钱”。

药品追溯码归集超200亿条 买药更安心

新华社北京2月24日电（记者徐鹏航）记者24日从国家医保局了解到，全国医保系统积极推进药品追溯码监管应用，截至2月22日，国家医保信息平台累计归集追溯码219.36亿条，覆盖全国31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团。

据悉，药品追溯码已接入88.9万家定点医药机构，占定点医药机构总数的95.6%，其中定点医疗机构接入占比92.8%，定点零售药店接入占

比98.18%。

药品追溯码是药品的唯一“电子身份证”。一盒药品的追溯码，只应有一次被扫码销售的记录，若重复出现多次，就存在假药、回流药或药品被串换销售的可能。

2024年4月，国家医保局在全国范围开展药品追溯码采集应用试点工作，并于2025年1月1日起全面推进“码上”严监管，已通过大数据和智能监管手段，查处了一批

近日，国网宁夏吴忠供电公司利通区供电公司工作人员来到宁夏璟赫包装有限公司，为企业车间负责人讲解复工复产期间电费政策及安全用电注意事项。

方鑫摄

十四届全国人大常委会举行第三十九次委员长会议

听取有关草案和议案审议情况汇报

赵乐际主持

新华社北京2月24日电 十四届全国人大常委会第三十九次委员长会议24日下午在北京人民大会堂举行。赵乐际委员长主持会议。

会议听取了全国人大常委会秘书长刘奇作的关于十四届全国人大三次会议议程草案、主席团和秘书长名单草案、列席人员名单草案等议案审议情况的汇报，关于个别代

表的代表资格的报告和任免案审议情况的汇报等。

委员长会议决定，将上述草案等提交常委会会议审议。

全国人大常委会副委员长李鸿忠、王东明、肖捷、郑建邦、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、何维、武维华、铁凝、彭清华、张庆伟、洛桑江村、雪克来提·扎克尔出席会议。

对在人权问题上搞双重标准甚至多重标准的言行坚决说不。

三要坚持交流互鉴。要践行真正的多边主义，在平等和相互尊重基础上开展建设性的对话合作，推动建设公正合理的全球人权治理体系。要对将自身模式和好恶强加于人，将人权政治化、工具化、武器化的言行坚决说不。

王毅强调，中国将以人类前途为怀、以各国福祉为念，以更加积极有为的姿态参与国际人权合作，与各方共同开创全球人权事业美好的未来。

两国元首重要共识，加强党际交往、深化治国理政经验交流互鉴、推动中乌关系高质量发展等交换意见。

刘建超会见乌兹别克斯坦总统特别顾问乌穆尔扎科夫

新华社北京2月24日电 2月24日，中共中央对外联络部部长刘

建超在北京会见乌兹别克斯坦总统特别顾问乌穆尔扎科夫，就落实好

长江三峡通航管理局统计数据显示，1月14日至2月22日，三峡枢纽累计安全运行1313闸次，通过船舶3931艘次，货运量1551万吨，同比增长9.83%。图为货运船舶正排队有序进入三峡船闸。

彭强摄（人民图片）

外交部发言人表示

将中国企业和市场拒之门外最终损害美自身利益和国际信誉

新华社北京2月24日电（记者马卓言、成欣）针对美国白宫网站2月21日发布投资政策备忘录重点进一步限制与中国的双向投资，外交部发言人在例行记者会上答问时表示，美方发布的有关备忘录以国家安全为由，将中国列为“外国对手”，采取各种歧视性举措，强化对华双向投资限制，中方对此强烈不满、

坚决反对，已向美方提出严正交涉。

林剑说，美国加严对中国赴美投资的安全审查，严重打击中国企业对美投资信心，破坏的是美国自己的营商环境；加码限制美国对华投资，是人为干预美国企业自主决策，扭曲两国投资往来。美国将中国企业和中国市场拒之门外，最终损害的是美国自身的经济利益和国

际信誉。

“中方敦促美方遵守国际投资贸易规则，尊重市场经济规律，停止将经贸问题政治化、武器化，停止损害中国的正当发展权利。中方将采取必要手段，坚决维护自身合法权益。”林剑说。

针对美方拟对中国造船业等相关产业采取限制措施，林剑指出，美方出于国内政治需要，滥用301调查手段，严重违背世贸规则，是对多边贸易体制的进一步破坏。

“我们敦促美方尊重事实和多边规则，立即停止错误做法。”林剑说。

中方是否有新的计划或倡议，为促进和平作出积极贡献？

林剑表示，中方在乌克兰危机问题上的立场是一贯的、明确的。危机全面升级以来，中方一直同有关各方保持沟通，致力于止战凝聚共识，为和谈铺路搭桥。中方将始终坚定站在和平一边，秉持客观公正立场，继续同国际社会一道为推动危机政治解决发挥建设性作用。

结方面取得的各项成就。

在宣介会上，交流团成员介绍了中国治理新疆的政策制度和实践经验，系统讲解了新疆经济社会各方面取得的成就，并强调中国政府高度重视新疆的发展和民族团结，新疆各族群众也正在同心协力推动当地经济社会高质量发展。

举办。中国社会科学院、新疆文史馆、新疆大学有关人员等组成的新疆文化交流团，全面生动地介绍了近年来新疆经济社会发展和民族团

新疆民族团结进步主题宣介会在阿曼举办

据新华社马斯喀特2月24日电

当地时间23日，由中国国务院新闻办公室组织的新疆民族团结进步主题宣介会在阿曼首都马斯喀特成功

举行。中国社会科学院、新疆文史馆、新疆大学有关人员等组成的新疆文化交流团，全面生动地介绍了近年来新疆经济社会发展和民族团

结方面取得的各项成就。

在宣介会上，交流团成员介绍了

中国治理新疆的政策制度和实践经

验，系统讲解了新疆经济社会各

方面取得的成就，并强调中国政

府高度重视新疆的发展和民族团

结方面取得的各项成就。

在宣介会上，交流团成员介绍了